Учитель музичного мистецтва

Ставищенського НВК №1

Купріянець Олена Миколаївна

Предмет. Музичне мистецтво 5 клас

Тема. Пісня - душа героїчного народу

Мета
навчальна: показати учням та допомогти усвідомити важливе значення українських історичних пісень, що стали духовними символами українського народу,  на прикладі творчості українського композитора М. Лисенка українських народних пісень «За світ встали козаченьки…», «Ой у лузі червона калина» та сучасних авторських творів: «Козацькому роду нема переводу» М Баями; вчити учнів пов`язувати історичне минуле з сучасними творами мистецтва;

розвиваюча: формувати в учнів вокально-хорові навички, почуття ритму і такту, розвивати інтерес до патріотичних образів у музичних творах;

виховна: виховувати патріотизм, почуття гордості та шани до історичного минулого.

Тип уроку: комбінований.

Методи:   -    словесні (бесіда, розповідь);

· наочні(ілюстрації, портрети);

· практичні ( робота в малих групах (тріо, квартет), розучування пісні на слух).

Обладнання: фортепіано, музичний центр.

Хід уроку

1.Вхід під музику. Українська народна пісня «Засвіт встали козаченьки».

2.Організаційний момент. Оголошення теми і мети уроку.

3.Актуалізація опорних знань. Музична вікторина «Українська народна пісня в моєму житті».

Учням пропонується визначити на слух  та вказати назву українських народних пісень, які вони вивчали:

1) «Гей там на горі Січ іде».

2) «Їхав козак за Дунай»;

3) «Ой на горі та женці жнуть»;

- Про кого ці пісні (про козаків).

4.Мотвація навчальної діяльності. Слово вчителя.


Українська музична культура має багату історію. Національну спадщину української народної музики становлять народні пісенні традиції та обряди.


Найбільшим скарбом є народна пісня, яка за своїм значенням у житті народу тематикою, сюжетом і музичними особливостями поділяється на багато різних жанрів. Своєрідним символом національної історії є козацькі пісні.


В козацьких піснях, які з`явилися у xx ст., оспівували реальні історичні події боротьби українського народу з турецько-татарськими поневолювачами та польською шляхтою, а також прославляли історичних осіб -  українських козаків, отаманів та полководців.

5. Слухання М. Лисенка увертюра до опери «Тарас Бульба» на тему українські народні пісні « Засвіт встали козаченьки».

1) Знайомство з творчістю Миколи Віталійовича Лисенка. 

М.В. Лисенко – засновник української класичної музики, композитор, піаніст, диригент, педагог, збирач українського фольклору. Автор опер «Тарас Бульба», «Наталка-Полтавка»,творів для оркестру і фортепіано. Композитор написав також 3 дитячі опери: «Коза – Дереза», «Пан Коцький», «Зима і Весна». Зробив багато обробок народної музики, зокрема «Щедрик». «Тарас Бульба» - опера Миколи Лисенка за сюжетом однойменної повісті Миколи Гоголя. У ній розповідається про історичні події в житті України, мужність та героїзм козацтва.
2) Слухання та порівняння українських народниї пісень « Засвіт встали козаченьки» та увертюри. Визначення та характеристика головної теми, в основі якої лежить музика української народної пісні « Засвіт встали козаченьки».
- У виконанні яких музичних інструментів звучить увертюра?(симфонічний оркестр);
- Які інструменти звучать?

- Який характер має музика увертюри?(героїчний, мужній, передає віру в перемогу).

6. Музична грамота: (запис в зошити). Словничок: Увертюра- це вступ до великого симфонічного твору, в якому передається характер та образний зміст всього музичного твору.
7. Творче завдання. Розгляньте картину невідомого художника «Козак Мамай», на якій зображено ідеалізований образ козака.Це захисник українського народу, степовик, мандрівник, воїн,мудрець.

- Розкажіть про засоби виразності цієї картини.

- Який музичний інструмент на ній зображено?

- Якою б музикою ви озвучили цей живописний твір?

- Опишіть свої враження від картини.

[image: image1.jpg]



Козак Мамай. Невідомий автор.

8. Розспівка уривок з пісні «Гей там на горі Січ іде».
-Виконання ритмічного малюнку оплесками. Звернути увагу на чіткість та правильність виконання.
9. Бесіда. Не тільки українські народні пісні оспівували славу козаків, а й сучасні композитори уособлюють український народ з воїнами-козаками. Особливо після подій «революції гідності», яка відбулася 14 лютого 2014 року на Майдані в Києві.

10. Прослухайте пісню сучасного композитора О. Харитонова « Ми пам’ятаємо свободу».

Прийшло лихо в злу годину,

Чом йому не спиться.

Лютий ворог цілить в спину,

Бо в очі боїться.

Але встали козаченьки, потемніли зорі,

Вже не мають вороженьки ні життя, ні долі.

І не треба Україну силою лякати,

Бо там люди рідну землю вміють захищати!

Степ широкий, сонце світить

На тії могили,

В яких кляті бусурмани

Життя погубили.

Шлях до дому чи до неба - там не вибирають,

Бо кому куди треба тільки шабля знає.

А дівчина, наче квітка, проводжає й плаче -

Повертайся живий-здровий, рідний мій козаче!

- Які почуття викликає у вас пісня?

11. Розучування пісні Си. П.Карася, музики М.Балеми « Козацькому роду».

Сяяли на сонці шаблі запорожців,
Як вони на конях гнали ворогів.
Козацькому роду нема переводу,
Лине його слава з далечі віків!

Приспів:
Гей, співай, козаки,
Про любов, про землю святу!
Славте, гей, козаки,
Волю золоту!

Так, як запорожці, з України хлопці
Вірними шаблями очищали світ.
Козацькому роду нема переводу,
Мати-Україна кликала в похід.

Приспів.
Сяє наша доля, наче маки в полі,
І весняне сонце устає з дібров.
Козацькому роду нема переводу,
Козаки в колисках виростають знов!

Приспів.
1) Слухання пісні у виконанні вчителя;
2) Розучування тексту мелодії.

Звернути увагу  на чіткість виконання ритмічного малюнка. Слідкувати за чистотою інтонування музичних звуків та дотримання тривалостей нот.

12. Виконання в ансамблі української сучасної пісні під фонограму А. Олєйнікової «Ми нащадки козаків».

Навкруги лунає спів –

Ми нащадки козаків

Бережем минулу славу –  |

Славу прадідів своїх.   | (2)

Приспів:

Гей, ви, браття, - хай ми не багаті,

Все, що треба, нам дали батьки.

Є в нас воля, жде щаслива доля,

Ми - нащадки славних козаків!

Жовтий степ, небес блакить,

На горі вогонь горить.

Наша зірка не згасає,   |

Нашу правду не змінить. | (2)

Приспів. (2)

Ми - нащадки славних козаків!

13.Виконання за вибором учнів української нродої пісні «Їхав козак за Дунай» або «Ой на горі та й женці жнуть» у супроводі гри народних інструментів.
14. Узагальнення вивченого матеріалу:

- Що таке козацькі пісні?

-Які ви знаєте козацькі пісні?

- Про кого в них співається?

- Яких козаків з українських народних пісень ви знаєте?

15.Підсумок уроку.

16. Домашнє завдання.Складіть кросворд «Образ козаків у літературних і музичних творах».
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